ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Гусева Дмитрия Сергеевича на тему «Налогообложение сверхприбыли организаций добывающих отраслей в условиях нестабильности сырьевых рынков», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы

Современная система налогообложения демонстрирует недостаточную эффективность в части изъятия сверхприбыли у организаций добывающих отраслей в периоды благоприятной ценовой конъюнктуры, обусловленной шоками на сырьевых рынках. В связи с этим возникают фундаментальные вопросы о критериях идентификации сверхприбыли, разграничении рентных компонентов и создании стабильных фискальных механизмов налогообложения сверхприбыли, обеспечивающих баланс между фискальными интересами государства и инвестиционными потребностями организаций добывающих отраслей. Учитывая вышесказанное, диссертация Д.С. Гусева, ориентированная на разработку научно обоснованных подходов к совершенствованию налогообложения сверхприбыли организаций добывающих отраслей, является актуальной.

Научные положения, выводы, рекомендации, сформулированные в автореферате, обладают должной степенью обоснованности; исследование имеет теоретическую и практическую значимость.

В пунктах научной новизны Д.С. Гусевым предложена комплексная теоретическая основа налогообложения сверхприбыли организаций добывающих отраслей, включающая инновационный подход к структурированию ренты через выделение природного и экономического компонентов с их последующей дифференциацией на предпринимательский,

рыночный шоково-конъюнктурный элементы. Расширено научное представление о рентной теории природопользования за счет обоснования необходимости **КИТКЧЕЙ** шоково-конъюнктурного компонента ренты, воздействием скачкообразных формирующегося ПОД ценовых шоков на сырьевых рынках.

Развиты теоретико-методологические подходы к идентификации сверхприбыли через систематизацию критериев отделения от нормальной прибыли и разработку авторской дефиниции. Практическая значимость работы заключается в создании инструментария для выделения сверхприбыли как объекта налогообложения, соответствующего шоково-конъюнктурной ренте, возникающей при превышении равновесного уровня прибыли в условиях ценовой волатильности.

Предложенные научные положения позволяют автору диссертации перейти от концептуального обоснования к построению конкретных механизмов налогообложения, формируя основу фискальной политики в условиях нестабильности сырьевых рынков.

Научная новизна исследования Д.С. Гусева заключается в развитии теоретико-методологических основ налогообложения сверхприбыли добывающих организаций. Заслуживает внимания обоснование изъятия шоковоконъюнктурного компонента ренты, формируемой в условиях нестабильности сырьевых рынков. Важным результатом работы является разработка концептуального подхода к налогообложению сверхприбыли, включающего систему принципов, основные элементы налога и методику определения его концептуальный размера. Предложенный подход создает основу ДЛЯ совершенствования налогообложения организаций добывающих отраслей в целях развития национальной экономики.

Автором исследования разработан методический подход к оценке потенциала налогообложения сверхприбыли организаций добывающих отраслей в условиях нестабильности сырьевых рынков. Важной научной заслугой автора диссертации является эмпирическое подтверждение прямой корреляции между

ростом прибыли добывающих компаний в периоды ценовых шоков и увеличением дивидендных выплат. Выявленная автором тенденция свидетельствует о преобладании краткосрочных интересов в распределении сверхприбыли, что ограничивает инвестиционный потенциал отрасли.

Сформулированная автором концепция налогообложения сверхприбыли организаций добывающих отраслей в условиях нестабильности сырьевых рынков органично дополняет действующую систему налогообложения природопользования и учитывает международный опыт применительно к специфике российских добывающих отраслей.

Практическая ценность исследования подтверждается детально проработанной архитектурой налога на сверхприбыль организаций добывающих отраслей, включающей обоснование налоговой базы, прогрессивных ставок и механизма администрирования, что обеспечивает его потенциальную эффективность и реализуемость.

Признавая теоретическую и практическую значимость исследования Д.С. Гусева в этой области, необходимо привести следующее замечание.

- 1) Исходя из текста автореферата непонятно, какие именно выводы были сделаны в результате анализа международного опыта налогообложения организаций отрасли добычи полезных ископаемых; несмотря на то что данный аспект не отражает научную новизну проводимого исследования, важной составляющей международный опыт является проведенного в тексте автореферата следовало бы упомянуть исследования, поэтому некоторые выводы по результатам проведенного анализа.
- 2) Требует дополнительного объяснения по какому принципу в автореферате составлен рисунок 10, почему «Условная прибыль после налога» расположена раньше, чем «Сверхприбыль», а «Налог на прибыль» после «Сверхприбыль» и «Налога на сверхприбыль». А так же необходимо пояснить о каком налоге идет речь в позиции «Условная прибыль после налога».

Следует отметить, что данные замечания не снижают значимость результатов научного исследования Д.С. Гусева.

Представленная работа в полной мере соответствует критериям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, и характеризуется как законченное научное исследование, имеющее внутреннее единство целостность, теоретическую И практическую значимость. Автореферат структурно выстроен и соответствует нормам научного стиля. Приведенные таблицы и рисунки наглядно иллюстрируют ключевые результаты работы, обеспечивая целостное восприятие исследования и подтверждая достоверность выводов. Научная новизна раскрыта достаточно полно, а предложенные решения актуальны для современной экономической политики России.

Представленная диссертационная работа на тему «Налогообложение сверхприбыли организаций добывающих отраслей в условиях нестабильности сырьевых рынков» полностью соответствует критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а её автор, Гусев Дмитрий Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Кандидат экономических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский горный университет императрицы Екатерины II», Санкт-Петербург, заведующий кафедрой отраслевой экономики

Маринина Оксана Анатольевна

Контактная информация:

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет императрицы Екатерины II»,

199106, г. Санкт-Петербург, 21-я В.О. линия, д. 2, +7 (812) 382-01-28.

Адрес электронной почты: rectorat@spmi.ru

«05°» нолебрия 2025 г.

В